

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Martes 2 de Abril de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 227

Hacia la solución de la crisis

Lerroux declina los poderes y el presidente confiere encargo de formar Gobierno a Martínez de Velasco

Antes hubo en Palacio Nacional ampliación de las consultas de Gil Robles, Cambó y el jefe agrario

Tramitación de la crisis durante la jornada dominical última

Lerroux visita a Gil Robles, Martínez de Velasco y Melquiades Alvarez

Manifestaciones de los jefes cedista, agrario y liberal demócrata

Madrid.—A las diez y media de la mañana abandonó su domicilio particular el señor Presidente de la República, y después de una misa marchó a dar un paseo por el Campo del Moro.

Su excelencia permaneció en Palacio hasta la una y media de la tarde, en que regresó a su domicilio particular.

El tercer día de crisis se presentó con mayor desorientación en todos los círculos políticos, pues las gestiones realizadas por el señor Lerroux al terminar su trabajo a mediodía no presentaban síntomas de éxito para cumplir el encargo presidencial. Al contrario, las gestiones fueron siendo más difíciles ante las actitudes de los jefes de grupos que integraban el anterior gabinete Lerroux.

EN CASA DE LERROUX

A las nueve de la mañana los periodistas y fotógrafos montaron la guardia a la puerta del hotel del señor Lerroux, en la calle de O'Donnell.

Minutos antes de las diez llegó al domicilio del jefe del Gobierno dimisionario el ministro de Comunicaciones, señor Jalón, quien, preguntado por los periodistas, dijo que su visita no tenía nada de particular. Vengo únicamente a hablar con el secretario del jefe del partido.

Momentos después abandonó la casa del señor Lerroux el señor Jalón, quien manifestó: Como han visto ustedes mi estancia ha sido muy breve. No vi al señor Lerroux ni tenía por qué verlo, puesto que me tiene siempre a su entera disposición.

EN CASA DE GIL ROBLES

Como había anunciado el día anterior el jefe del Gobierno dimisionario, señor Lerroux, inició sus gestiones a las diez en punto de la mañana.

A esta hora se dirigió al domicilio del jefe de la CEDA, señor Gil Robles, situada en la calle de Velázquez, número 14, esquina a la de Goya. Al llegar entró inmediatamente al despacho del jefe de Acción Popular sin hacer manifestaciones a los periodistas allí congregados.

A las once menos cinco terminó su entrevista los señores Gil Ro-

bles y Lerroux. Este, al salir, dirigiéndose a los periodistas les dijo: Ya han visto ustedes la duración de nuestra entrevista. Esta ha sido muy interesante. Afectuoso como siempre, en el orden personal y en el político me ha ofrecido el señor Gil Robles su colaboración hasta donde se lo permita su posición. Esto de la posición se relaciona con el encargo de ampliar la base parlamentaria. En este punto entiendo el señor Gil Robles que hay un límite y que no puede llegar a aquellos partidos con cuyas notas a raíz de la última crisis, que virtualmente subsisten, se hicieron incompatibles con la coalición que ha venido gobernando hasta hoy.

Yo le he dicho que iba a ver a los señores Martínez de Velasco y don Melquiades Alvarez y esto no sólo porque lo impone el afecto hacia los que han venido ayudándome en esta etapa, sino porque son los elementos básicos en todo Gobierno parlamentario actual.

Y nada más. Y se despidió diciéndole que el señor Gil Robles si quería ampliarla esta referencia.

A CASA DEL SEÑOR MARTÍNEZ DE VELASCO

Madrid.—Seguidamente el señor Lerroux se trasladó al domicilio del señor Martínez de Velasco, situado en el Paseo de la Castellana, número 19.

Quince minutos después salió acompañado del jefe del partido, a quien en presencia de los periodistas dijo: Aquí tiene usted a los notarios de la fe pública periodística.

Dirigiéndose a los periodistas les dijo: En principio la entrevista ha sido parecida a la celebrada con el señor Gil Robles. Este ilustre castellano, como tal, coge siempre con la habilidad a sus huéspedes. Y la acogida ha sido tan cordial como siempre.

Siento, siguió diciendo el señor Lerroux, que no haya sido tan extensa en el orden político, aunque me ha manifestado que estaba dispuesto a apoyar el Gobierno que yo forme, con los elementos que le siguen disciplinados, pero no me da ministros. Sin que quiera esto decir que no se solidarice con el problema político

con la solución de los planteados.

Al llegar a este punto el señor Lerroux, se dirigió al señor Velasco y le preguntó: ¿He reflejado bien su pensamiento?

El señor Martínez de Velasco contestó: Efectivamente, lo ha reflejado con toda exactitud.

Ni que decir tiene—replicó el señor Lerroux—que he empleado todos los argumentos de mi modesta dialéctica, pero he fracasado, por que así me da más facilidades.

El señor Velasco le interrumpió diciendo: No—fracasado precisamente—no.

El señor Lerroux terminó diciendo a los periodistas que se dirigía a su domicilio, donde permanecería hasta las doce y media, hora en que acudiría al domicilio de don Melquiades Alvarez.

EN EL DOMICILIO DE DON MELQUIADES ALVAREZ

Madrid.—A la una menos veinte se trasladó el señor Lerroux al domicilio del señor Alvarez, jefe del partido liberal demócrata, donde permaneció hasta la una y diez.

Don Alejandro salió acompañado hasta la puerta por don Melquiades y se entretuvo a hablar un momento con los periodistas, y dirigiéndose al señor Alvarez le dijo: Aquí tiene usted a la noble corte de los viejos compañeros cumpliendo con su deber.

Después, ante los periodistas, se expresó en los siguientes términos: Don Melquiades Alvarez me ha acogido con su característica amabilidad, avalada por el afecto fraternal de muchos años. Me ha manifestado que en el orden político está dispuesto a prestar el apoyo de sus amigos, pero no me da ministros, siendo esto en razón del decoro político y personal. Después me ha expuesto diferencias de apreciación para llegar a constituir un Gobierno en el que entrasen elementos del anterior. Me ha dicho algo a este particular y principalmente que ello parecería una comedia.

Creo—dijo el señor—que he expuesto perfectamente la opinión de don Melquiades.

Intervino entonces don Melquiades y dijo: Así es. Salvo la aclaración de que el apoyo de mis amigos sería exclusivamente parlamentario. Pues lo contrario podía parecer una comedia oprobiosa.

Al ir a despedirse el señor Lerroux de don Melquiades y al estrecharle la mano, éste le dijo: Ya sabe usted, don Alejandro, que ahora como siempre, nos despedimos como si fuéramos ministeriales.

Los periodistas preguntaron al presidente dimisionario si haría alguna gestión más en lo que restaba de la mañana, a lo que el señor Lerroux contestó negativamente.

Y se despidió diciendo que se retiraba a su domicilio, y que hasta las cuatro de la tarde no reanudaría su

labor. Y ya saben ustedes, les dijo, que yo nunca les engaño.

LOS INFORMADORES A CASA DEL SEÑOR GIL ROBLES

Madrid.—Inmediatamente después de la entrevista con el señor Lerroux, los periodistas se trasladaron a casa del jefe de la CEDA para que les orientara sobre la tramitación de la crisis.

El señor Gil Robles les recibió extrañándose de la visita, y los periodistas les manifestaron que el presidente del Consejo dimisionario les había indicado, que acaso él podría hacerles alguna ampliación de su visita.

Entonces el jefe de la CEDA pidió una referencia de las manifestaciones del señor Lerroux, y después de conocerlas dijo:

Así es. Pues ya han visto ustedes que como era natural ha acogido como se merece al presidente, mejor dicho al señor Lerroux. No hemos podido llegar a una solución que diera lugar a la constitución de un Gobierno en el que mi partido pudiera entrar. En la forma que está planteada la cuestión previa no podía haber la deseada solución. Es decir, que como el encargo le ha sido hecho con la condición de ensanchar la base parlamentaria, nosotros no podemos, de ninguna de las maneras, colaborar con aquellos elementos que firmaron la nota del 6 de Octubre, pues pareceríamos colaboradores de una revolución, aceptando ahora el poder con ellos. Eso de ninguna de las maneras, ni por ideología ni por dignidad del partido. Por lo tanto hemos llegado a la conclusión de que no podemos prestar otra ayuda que la que ya le habíamos prestado al gobierno anterior, o sea, que debía tener una contextura el que se formase, exacta o parecida.

Al señor Lerroux—añadió el señor Gil Robles—le ha parecido natural esta decisión nuestra, pues no cabe duda que aquellos que aceptaron en aquellas premisas, deben sufrir ahora las consecuencias.

Después los informadores le pre-

guntaron si tenía en proyecto algún viaje y les contestó que únicamente estaría fuera de Madrid hasta las primeras horas de la noche, pues le era preciso un descanso después de la intensa labor de estos días.

ENTREVISTA DE LOS PERIODISTAS CON DON MELQUIADES

Madrid.—Después de abandonar el domicilio del jefe del partido liberal-demócrata don Alejandro Lerroux, los periodistas se entrevistaron con don Melquiades, quien les ratificó lo manifestado por el señor Lerroux, y añadió:

Provocar una crisis para luego volver a formar parte de un Gobierno análogo, me parece igual a lo que ocurre en el teatro: una comedia que sale por una puerta y entra por otra. Eso es una farsa y una comedia indignas, y si nos prestáramos a ella, en el terreno político mereceríamos que el pueblo nos apedreara.

Por eso yo no me he prestado a ello, y por lo visto creo que coincido conmigo los señores Gil Robles y Martínez de Velasco, especialmente este último.

LOS PERIODISTAS HABLAN CON EL SEÑOR VELASCO

Madrid.—El señor Martínez de Velasco, después de entrevistarse con el señor Lerroux, conversó con algunos periodistas expresándose en los siguientes términos:

El señor Lerroux—dijo el jefe del partido agrario—ha tenido la bondad de visitarme y me ha dado cuenta del encargo que ha recibido de S. E. Me ha requerido para que le prestase mi colaboración y le agradezco en cuanto vele su cortesía, pero respondiendo a mi criterio, le he manifestado que estoy dispuesto a prestarle sin regateo mi apoyo con los votos de la minoría, aun cuando no puedo dhrle representante de mi partido ni personal ni delegada en el Gobierno.

Mi actitud no es caprichosa sino que obedece a un profundo conven-

imiento y es el de que provocada la crisis y planteada en los términos que se hizo, no hubiera merecido la pena producir el estrago que ella ocasionó si las cosas hubieran de quedar en términos iguales a aquellos que caracterizaron el momento político en que el sucesor se produjo.

El señor Lerroux, aun no comparándolo, estimo que su criterio era respetable y yo le reitero de nuevo el ofrecimiento de prestarle con los votos de mi partido la ayuda que necesita para afrontar en el Parlamento con un Gobierno bajo su presidencia los graves problemas que el país tiene planteados. En una palabra—añadió—sea la que fuera la ideología política de los que me interrogan, comprenderán que mi actitud y mi conducta es lógica. Si yo no la hubiese meditado ni hubiese pensado en ella podría ahora colaborar en un Gobierno, pero siendo el criterio de lógica, de conducta y de sensatez no puedo ahora facilitar ni directa ni indirectamente: ministros a un Gobierno que se constituye en esa forma. Es decir, a un Gobierno similar al anterior, porque en ese caso hubiera sobrado el problema planteado y el país se llamaría a engaño. Para mí no se trata de una cuestión de proporcionalidad. No me interesa tener en el Gobierno ni cinco ni dos ni uno ni medio a nombre de mi memoria. De lo que se trata es que reducida la crisis no puede tener, a mi juicio, la solución de continuidad con las mismas fuerzas que el anterior.

Un periodista le preguntó si él prestaría apoyo parlamentario a las fuerzas republicanas que dieron a la publicidad la nota del 6 de Octubre y el señor Velasco contestó: Para mí es igual, porque ese Gobierno tampoco prestaría mi colaboración personal, pero sí daría mis votos.

Otro periodista preguntó: —Yo—repuso—si facilitara todas las salidas, pero estimo que los hombres políticos tenemos que tener una seriedad y si ella es volver a la anterior constitución del Gobierno, las gentes, con mucha razón, nos apedrearían.

Durante la tarde del domingo continúa sus gestiones el jefe del partido radical Este visita a Chapaprieta y Cambó y después al presidente de la República

LERROUX DE PASEO

A las cuatro de la tarde, salió el señor Lerroux de su domicilio, manifestando que se iba a pasar la tarde al campo y que regresaría a las seis, hora en que había quedado citado con el señor Chapaprieta, desde donde iría a visitar a las seis y media al señor Cambó.

LERROUX EN CASA DE CHAPAPRIETA

Madrid.—A las seis y diez, llegó el señor Lerroux al domicilio del se-

ñor Chapaprieta, con quien conferenció durante diez minutos.

—Ya habrán visto ustedes la amabilidad con que me ha acogido el señor Chapaprieta a quien he preguntado que si en el caso de formar Gobierno podría contar con su colaboración.

Me ha contestado que desde luego puedo contar con su asistencia moral y con todas aquellas otras si me llegara el momento de que fuera necesario.

Desde el domicilio del señor Chapaprieta el señor Lerroux marchó a entrevistarse con Cambó.

Los periodistas visitaron a Chapaprieta quien les dijo:

—Repito a ustedes lo mismo que les ha dicho el señor Lerroux. Creo que existen algunas dificultades. La labor no es sencilla. Nuestra colaboración es desinteresada porque queremos que se forme un Gobierno republicano.

—¿Esa colaboración será personal? —De eso no hemos hablado ni tampoco de la distribución de cartones, pues son cuestiones para una segunda conversación caso de que hubiera lugar.

(Continúa en pie de las dos primeras columnas de tercera página)

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Corporación municipal

En primera convocatoria, bajo la Presidencia del alcalde don Manuel Sáez y con asistencia de los señores Maicas, Arredondo, Bayona, Fabre, Abril, Villarroya, Marín, Bosch, Sánchez Marco, Agullar y Muñoz celebró sesión ordinaria nuestro Consejo municipal.

Aprobó el acta de la anterior. Quedó enterada de un oficio del Distrito Forestal de esta provincia sobre aprovechamiento de pinos en el Pinar grande.

También quedó enterada, y acordó cumplirla en todas sus partes, de la sentencia del Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo convocando un acuerdo de este Municipio dejando sin efecto otro adoptado por la misma Corporación adjudiando a don Buenaventura García Lacueva una parcela de terreno.

Aprobó los documentos de pago presentados por Intervención.

De conformidad con lo dictaminado por la Comisión de Hacienda, se acordó reponer en el barrio de San Blas el servicio telefónico.

Puesto de nuevo el asunto sobre circulación urbana por la calle de Santa Emerenciana, atendiendo el ruego del señor ingeniero agrónomo para que dicho paso sea en las dos direcciones, se lee el informe de Secretaría favorable a la petición.

El señor Fabre mantiene lo expuesto en anterior sesión y que es contrario a conceder dicha autorización por entender redunda únicamente en beneficio del peticionario. Dice que al autorizar ese tráfico vendrán otros vecinos con diferentes variantes en la circulación y por tanto el Reglamento de la misma quedará nulo.

El señor Maicas mantiene el informe de Gobernación, favorable a conceder la doble dirección de esa calle.

El señor Sánchez Marco dice otro tanto por entender que este caso no es de carácter particular como apunta el señor Fabre y sí general. Hace ver existen otras calles en las cuales no se ha regularizado el tráfico.

El señor Fabre mantiene de nuevo su punto de vista sobre que este asunto es puramente particular. En cuanto a la regularización del tráfico en otras calles dice que todo se hizo de acuerdo con los de agencias y taxis.

El señor Marín también es contrario a la concesión ya que para ello habría de hacer otro tanto con la calle de San Miguel a fin de quitar circulación a la de Joaquín Costa.

La Presidencia dice que como en alguna calle no hay indicador, podría abrirse un plazo para reclamaciones.

El señor Fabre está conforme pero opina será complicado.

El señor Arredondo interviene para decir está conforme en abrir un período para reclamaciones.

Todos estos señores rectifican de nuevo y al hacerlo el señor Fabre dice que este asunto va recomendado. Con este motivo y al protestar de esas palabras los señores componentes de la Comisión informativa, entre los señores Fabre y Sánchez Marco se cruzan palabras un tanto fuertes.

Por fin se vota en conjunto el dictamen con la adición del señor Marín para descongestionar la calle de Joaquín Costa y se aprueba por mayoría de votos ya que únicamente hace en contra el señor Fabre. Así pues, queda autorizado en las dos direcciones el tráfico en las calles de Santa Emerenciana y San Miguel.

De conformidad con lo dictaminado por la Comisión de Fomento y concejal señor Arredondo, se acordó reanudar los trabajos en el camino de Teruel-Aldehuela por Castrolzo y que sean dirigidos por el señor ingeniero jefe de Vías y obras de la Diputación sin retribución alguna.

Quedó aprobada la sustitución del sífon de la acequia de Molins del Rey en la Escalinata por un túnel.

Se autorizó a don Joaquín Pérez para quitar un árbol siempre que sea sustituido por dos plantones.

Autorizáronse las obras interesadas por don Jesús Espeleta, doña Manuela Pobo, doña Margarita Vives y doña María Mallén.

Terminado el despacho ordinario la Presidencia dió cuenta del viaje realizado a Madrid para gestionar cerca de los Poderes públicos la realización de diversas mejoras en beneficio de esta población. Al efecto, hizo un síntesis de lo tratado para ventilar asuntos tan importantes como son la vista del pleito de la gestión ante el Supremo, la aceptación del solar para el Instituto de Segunda enseñanza, la aportación del Estado para las escuelas del barrio de Concul, el régimen económico del ensanche, el emplazamiento de la nueva Cárcel, la realización de otras obras para solucionar el paro obrero, etc., etc. De todas estas gestiones sacó la Comisión una excelente impresión y está segura de que el fruto de este viaje.

Se acordó conste el agradecimiento hacia los señores que acompañaron a la Comisión se dió por terminada la sesión.

Al cumplirse ayer el quinto aniversario de la muerte del que en vida fué excelentísimo señor don Bartolomé Estevan y Marín (q. e. d.), tuvieron lugar en la Iglesia de San Andrés varias misas aplicadas por el eterno descanso del alma de tan caballero como cristiano turolense.

Con tal motivo, sus apenados hijos y demás distinguida familia recibieron infinitud de renovaciones de pésame.

A ellas rogamos unan la nuestra.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

FABRICA DE BAULES JESUS HERNANDEZ Ronda de Victor Pruneda, núm. 2. - TERUEL. Grandes existencias en baúles chapados de todos los tamaños. Enorme variación de dibujos en chapas, de gran vistosidad. Precios económicos. Se vende un aparato de sierra mural de 0'90 centímetros.

Casimira Bejarano Muñoz Cafés tostados marca «La Escalinata» Tocino salado a 2'80 ptas. k. Tocino fresco a 2'60 ptas. k.

De la vida local y provincial

NOTAS DE SOCIEDAD De la provincia Centros oficiales Sección religiosa

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, a donde fueron para gestionar asuntos de verdadera importancia para nuestra ciudad, los señores alcalde, señor Sáez, presidente de la Diputación, señor Hinojosa, don José María Sánchez y don León Navarro.

De la misma población, el diputado a Cortes don José María Julián.

De Calatayud, don Emilio Bicañel y don Manuel Fernández.

De Manzanera, a donde regresaron, don Celestino García, don José Hervás y don Daniel Piqueras.

De Rudilla, a cuya localidad regresó, don Inocencio Valero.

De Zaragoza, el diputado don Miguel Sancho Izquierdo.

De Valencia, de paso para Santa Eulalia, don Francisco Lázaro.

De Zaragoza, don Daniel Mata, distinguido abogado que después de pasar unas horas entre nosotros regresó al punto de destino.

De Castellón, don Ildefonso Martí y don Manuel Matutano, quienes regresaron a dicha localidad.

De Segorbe, don José Bernad. Marcharon: A Calatayud, don Angel Tejero.

A Valencia, procedente de Calatayud, don José María Molina.

A Castellón, don Mariano Fernández.

A Valencia don Luis Oller acompañado de su hijo Antonio.

A Soria, don Jorge Beluche.

A Castellón, don Ernesto Nevot y su hijo el simpático Ernestín.

SUFRAGIOS

Al cumplirse ayer el quinto aniversario de la muerte del que en vida fué excelentísimo señor don Bartolomé Estevan y Marín (q. e. d.), tuvieron lugar en la Iglesia de San Andrés varias misas aplicadas por el eterno descanso del alma de tan caballero como cristiano turolense.

Con tal motivo, sus apenados hijos y demás distinguida familia recibieron infinitud de renovaciones de pésame.

A ellas rogamos unan la nuestra.

(Referencias oficiales tomadas de los partes facilitados en el Gobierno civil)

Manzanera HALLAZGO DE UN CADAVER

En la partida denominada Torre ta, los niños Gonzalo Navarré Calpi y María Gutiérrez, pastores de oficio, estaban guardando sus respectivos ganados cuando descubrieron en tierra el cuerpo de un hombre. Invadidos de gran pánico dieron cuenta y personado el Juzgado y autoridades en el lugar del suceso se vió que el referido hombre, que resultó ser el vecino de Torrijo del Campo Victoriano Ros Lizanda, de 31 años de edad, casado, era cadáver.

Parece ser que dicho Interfecto se arrojó por una cantera de unos cuarenta metros de altura.

Presentaba diversas heridas en la cabeza.

En su poder fueron encontradas la cartilla militar y una cantidad en metálico.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito municipal.

El AGUILA

ÚNICO MODELO DE CERVEZA DE BIEN MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Ruison

PIQUER, 20-2.º

Hotel Nuestra Señora del Pilar

Vistas a la Puerta del Sol Calefacción, Aguas corrientes, Cuartos de baño

Pascual Ponce

Carretas, 13 = Teléfono 17.429 = MADRID =

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Don José María Julián, diputado a Cortes; don José Bernad, de Segorbe; don Pedro Feced, abogado; Comisión de vecinos de Puebla de Valverde; don Gabriel Marqués; don Alfonso Matutano; don Ildefonso Martí, de Castellón.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Defunción.—Elisa Beltrán Simón, de 83 años de edad, soltera, a consecuencia de caquexia.—Emilio Castelar, 7.

AYUNTAMIENTO

Ayer mañana se hizo cargo de la Alcaldía el señor Sáez, cesando en dichas funciones don José Maicas.

DIPUTACION

Ayer ingresaron en arcas provinciales:

Por cédulas personales: Aguaviva, 1.678'70 pesetas. Berge, 17'59.

Por aportación forzosa: La Ginebrosa, 631'20. Dos Torres de Mercadell, 204'59. Lledó, 378'40.

Aguaviva, 811'57. Alcorisa, 1.946'95. Castelserás, 1.443'53. La Cuba, 110'45.

Molinos, 587'17. La Portellada, 453'39. Torre de Arcas, 191'56. Fortanete, 625'30.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Nicolás Monterde, 76.223'45.

Arsenio Sabino, 471'93. Eduardo Nuez, 23.754'47.

Pérdida de una cartera

Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en la redacción de este diario.

Contiene un reloj de pulsera y otros objetos.

DEPORTES

FUTBOL

Resultado de los partidos celebrados anteayer en España para el Campeonato de Liga:

Atlético Madrid, 3; Donostia, 1. Oviedo, 0; Betis, 1.

Sevilla, 1; Madrid, 3. Español, 2; Arenas, 0.

Atlético Bilbao, 3; Barcelona, 5. Racing S., 5; Valencia, 0.

Celta, 2; Hércules, 1. Valladolid, 0; Sabedell, 1.

Murcia, 0; Osasuna, 2.

Juventud Católica

Se encarece la asistencia de todos los jóvenes a los Ejercicios Espirituales que se celebran en la S. I. Catedral, según programa adjunto en otra parte de este diario.

El próximo domingo «Intri».

Centros oficiales Sección religiosa

Santos de hoy.—Santos Francisco de Paula, fundador; Niceto, Urbano, Abundio, mártires, y Santa María Egipcíaca, penitente.

Santos de mañana.—Ayuno absoluto. — Santos Pancracio, obispo; Nicetas, abad; Benigno, Eregrio y Quionta, mártires.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Marzo en la Iglesia de San Martín.

A las nueve y media misa cantada, exposición de S. D. M. a las cinco de la tarde, rosario a las seis y cuarto y reserva a las siete.

Misas a hora fija:

Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.—Misa a las siete. San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santiago.—Misa a las siete y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel.—Misas a las ocho. La Merced.—Misas a las ocho.

EJERCICIOS ESPIRITUALES EN LA CATEDRAL

Continúan celebrándose en la S. Iglesia Catedral de esta ciudad, los Ejercicios Espirituales dirigidos por el reverendo Padre Miguel Palanques, S. J., con arreglo al siguiente programa:

Días 2, 3, 4, 5 y 6.—Por la mañana: A las siete, misa con plática; a las diez y media, plática.

Por la tarde: A las siete, santo oratorio y sermón.

Día 7.—A las ocho, misa de comunión general y bendición papal.

Notas.—Estos actos serán comunes para señoras y caballeros.

La plática de las diez y media será exclusivamente para señoras.

CERTIFICADOS

Penales, planos e instrumentos, censo de poblaciones, exhortos, Ministerios, etc. Ignacio Nieto Arroyo, Procurador de los Tribunales, Génova 3. Madrid.

EN TERMINO

municipal de Puebla de Valverde se vende finca llamada Mas de Galve, de labor, pasto y hermoso monte. Buenos edificios. Razón: Don Julio Górriz. PUEBLA DE VALVERDE

Anunciando usted en ACCION

dará a conocer sus géneros

VINOS SELECTOS DE ARAGON Y LA MANCHA TINTOS, BLANCOS DIAMANTES Y CLARETES Precios convencionales para suministros particulares en la capital, pruébelos en garrafas de 10, 16 y 20 litros llamando al teléfono número 186, o avisando en el almacén de FRANCO

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CALIG De venta en las principales casas de abonos

¿?

De no surgir alguna dificultad inesperada, hoy tomará Gobierno el señor Martínez de Velasco

El señor Lerroux desiste de constituir nuevo Gobierno

La misión le ha sido encomendada al jefe del Partido Agrario

Este comienza sus gestiones visitando a Lerroux y Gil Robles

Madrid.—Acudió el señor Lerroux hoy lunes a las diez de la mañana, al domicilio del Presidente de la República, señor Alcalá, para darle cuenta del resultado de sus gestiones para cumplir el encargo recibido.

Al salir don Alejandro dijo a los periodistas: —He dado al Presidente de la República cuenta de mis trabajos y de los resultados obtenidos y le he indicado la conveniencia de ampliar algunas consultas.

EN PALACIO

Madrid.—El Jefe del Estado se trasladó, desde su domicilio a Palacio, y poco después fueron llegando sucesivamente los señores Gil Robles, Martínez de Velasco y Melquiades Alvarez, que ampliaron los términos de sus anteriores consultas, ratificándose en el contenido de las mismas.

LERROUX DECLINA

EL ENCARGO

Madrid.—A las cuatro de la tarde llegó a Palacio el jefe del partido radical, señor Lerroux.

Seguidamente pasó a la Cámara presidencial.

Saló de Palacio a las cuatro y veinticinco y dijo a los periodistas: —He venido llamado por su exce-

lencia después de haber ampliado los términos de sus consultas los jefes de los partidos popular, agrario y liberal demócrata.

Yo, antes, ya había expuesto al Jefe del Estado el propósito de no formar Gobierno. Y ahora, en vista de la dificultad que supondría formar un nuevo Gabinete dada la actitud de las minorías que apoyaban al anterior, he vuelto a declinar el encargo.

El Presidente de la República me ratificó su confianza para formar un Gobierno sin la base que primeramente me indicó y con los elementos que pudiera reunir, pero yo he vuelto a declinar la honrosa misión seguro de que la sabiduría del señor Presidente encontrará otra persona que pueda resolver la situación y espero que esta misma tarde su excelencia adoptará su decisión.

Le he dicho también que, por mi parte y por la del partido radical, estoy dispuesto a prestar apoyo a cualquier Gobierno que represente y defienda a la República y a la Constitución.

MARTINEZ DE VELASCO

ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

Madrid.—Después de salir de Palacio el señor Lerroux llegó el señor

Martínez de Velasco, jefe del Partido Agrario Español.

Entró en el despacho del Presidente de la República a las cinco menos diez.

Antes hablando con los periodistas les dijo:

—He sido llamado por su excelencia y aquí estoy.

—¿Para formar Gobierno?

—Yo no sé nada. Recibí un recado para que venga y he venido.

A las cinco y cuarto salió Martínez de Velasco y dijo a los reporteros:

—El Presidente de la República acaba de conferirme el encargo de formar Gobierno, acentuando sus deseos de que sea de la más amplia base parlamentaria posible, y que tenga como fin realizar una política de conciliación nacional republicana.

Contestando a preguntas de los periodistas, el señor Martínez de Velasco dijo:

—Para comenzar mis gestiones visitaré primeramente al señor Lerroux, después al Presidente de la Cámara señor Alba, y seguidamente a los señores Gil Robles y Melquiades Alvarez.

Después y con arreglo a los resultados de estas visitas tomaré una orientación fija de la que ahora carezco.

Ante el micrófono de una casa cinematográfica el jefe del Partido Agrario Espitio estas palabras,

EN EL DOMICILIO DE

MARTINEZ DE VELASCO

Madrid.—El señor Martínez de Velasco, desde Palacio, se trasladó a las cinco y media a su domicilio donde le esperaban numerosos amigos y correligionarios que le felicitaban efusivamente

VISITANDO AL SE-

NOR LERROUX

Madrid.—El señor Martínez de Velasco, como había anunciado a los periodistas se trasladó desde su do-

Después de dar cuenta de sus trabajos al Presidente Martínez de Velasco continúa su labor

Le ofrecen su colaboración melquiadistas, liguistas e independientes

La Impresión final es que a mediodía habrá ya nuevo Gobierno

Madrid.—Después de dar cuenta de su despacho de la Presidencia al señor Lerroux, dijo a los periodistas:

—El señor Martínez de Velasco sigue sus trabajos y yo le deseo que los termine con éxito.

VISITANDO A CAMBO

Madrid.—Martínez de Velasco se trasladó desde el domicilio de don Melquiades Alvarez al Hotel Ritz para visitar al jefe de la Liga señor Cambó.

Terminada la entrevista, el jefe agrario dijo:

—Ha sido la nuestra una entrevista muy afectuosa. Cambó ha tenido la bondad de ofrecirme el apoyo de su minoría.

—¿Apoyo parlamentario solamente?—preguntó un reportero.

—Parlamentario y personal si yo lo estimara preciso por las circunstancias, pero esto será ya objeto de una segunda conversación que tendré con el señor Cambó.

OTRA COLABORACION OFRECIDA

Madrid.—Se trasladó el señor Martínez de Velasco al domicilio del señor Chapaprieta.

Terminada la entrevista, el jefe agrario dijo a los reporteros:

—Señores: hemos acabado, por hoy, la jornada. Ahora, ustedes y yo, podemos dedicarnos al descanso.

El señor Chapaprieta—siguió diciendo—ha tenido la bondad de ofrecerme su colaboración personal y la de su minoría.

micilio a la Presidencia para visitar al señor Lerroux.

Salió al cabo de 10 minutos y dijo a los Informadores de la prensa:

—He venido, con ustedes han visto, a visitar a don Alejandro.

He querido que fuera este mi primer acto, después de haber recibido el encargo presidencial de formar Gobierno, no solo para cumplir así un deber protocolario sino para rendir un tributo de consideración y de respeto, bien merecido, a don Alejandro Lerroux, el cual ha extremado conmigo su generosidad y ha tenido a bien ofrecermelo su apoyo incondicional con asistencia de representantes suyos dentro del Gobierno, si éste llega a constituirse.

Minutos después el señor Lerroux recibió a los periodistas confirmando ante ellos la versión dada por Martínez de Velasco.

—No sólo puede contar el señor Martínez de Velasco contar con mi apoyo teórico, es decir, con el que supone darle los votos en el Parlamento sino con mi apoyo real, esto es, con mi aportación de ministros, porque lo que me importa en estos momentos es la salud de la República. Cuando hay dificultades—siguió diciendo don Alejandro—es cuando hay que ayudar a los que gobiernan.

A preguntas de los periodistas don Alejandro dijo que no se había hablado para nada del número de ministros de cada partido ni del acoplamiento de carteras.

EL COMITE AGRARIO

APRUEBALAS GESTIONES DEL JEFE

Madrid.—Desde el domicilio de Gil Robles marchó el señor Martínez de Velasco al suyo, donde le esperaba reunido el comité directivo del Partido Agrario Español.

Dió Martínez de Velasco cuenta de sus gestiones a los miembros del comité y éstos aprobaron su labor

EN EL CONGRESO

Madrid.—Seguidamente marchó al Congreso el jefe del partido Agrario para visitar, en visita protocolaria, al presidente de la Cámara, señor Alba.

La conferencia celebrada por ambos duró cerca de media hora.

Terminada la entrevista, los periodistas fueron invitados a subir a las habitaciones del jefe de la CEDA y éste les dijo:

—Don José Martínez de Velasco

me ha hablado del encargo del Presidente de la República que le ha encomendado la misión de formar Gobierno, lo cual me ha producido gran satisfacción por los lazos de afecto y compenetración que me unen con él.

Hemos quedado conformes, en principio, en la orientación a seguir y le he ofrecido el apoyo de mi minoría, dejando para más adelante la puntualización de otros extremos de los que se podrá hablar después de las gestiones que aún ha de realizar mi ilustre amigo.

Tercio el señor Martínez de Velasco en la conversación y dijo:

—Yo ratifico las palabras del señor Gil Robles. Es cierto que con él me unen vínculos de estrecha amistad y compenetración política.

—¿La colaboración de la CEDA será solamente parlamentaria o aún dará ministros al nuevo Gobierno?—interrogó un periodista.

—Yo—dijo el señor Gil Robles—he ofrecido los votos de mis diputados y dar los ministros que fuera necesario, pero todo esto será el momento de puntualizarlo durante una segunda conferencia que hemos de celebrar—contestó Gil Robles.

—Esa conferencia—añadió Martínez de Velasco—no se celebrará hasta mañana.

—Esa conferencia—añadió Martínez de Velasco—no se celebrará hasta mañana.

LOS SOCIALISTAS SE REINTEGRARAN A LAS CORTES

TEGRARAN A LAS CORTES

Madrid.—Cuando termine la tramitación de la crisis, la minoría socialista se reunirá para acordar reintegrarse al Parlamento.

LO QUE DICE ROYO

VILLANOVA

Madrid.—El señor Royo Villano decía esta noche que el señor Martínez de Velasco logrará formar Gobierno.

Añadía que el dilema es este: o las Cortes han de ser disueltas o se ha de formar un Gobierno presidido por Martínez de Velasco.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR IRANZO

Madrid.—El ex ministro señor Iranzo hizo hoy las siguientes manifestaciones:

—Es indudable que Martínez de Velasco es un gran patriota y merecedor de que se le preste apoyo.

Yo creo que logrará formar Gobierno.

Y LUCIO MARTINEZ

Madrid.—El diputado socialista Lucio Martínez decía que juzga muy probable que Martínez de Velasco logre constituir el nuevo Gobierno.

vistas celebradas con los señores Cambó, Melquiades Alvarez y Chapaprieta y hemos cambiado impresiones sobre mis trabajos.

—¿Cuál es su impresión de ésta hora?—interrogó un periodista.

—La mía, satisfactoria.

—¿Entonces mañana habrá lista?

—Es posible.

—¿Piensa usted realizar mañana más visitas que las que nos anunció esta tarde?

—No; visitaré, como les he dicho, a los señores Lerroux, Gil Robles y Cambó y es muy posible que después tengamos una reunión en conjunto.

—¿Va usted a visitar a alguien más esta noche?

No. Ahora me voy a mi casa.

En efecto, el señor Martínez de Velasco se dirigió a su domicilio, a donde llegó cerca de media noche.

(Viene de la información de primera página)

LERROUX EN EL DOMICILIO DE CAMBO

Madrid.—El señor Lerroux permaneció conferenciando con el jefe de la Liga señor Cambó, hasta las siete de la tarde.

A la salida manifestó que como en las anteriores visitas, en esta ha habido mucha cordialidad. El señor Cambó me ha acogido como se merece un hombre que está pasando el Via Crucis que paso yo.

Respecto a la pregunta que le hice acerca de si en el hipotético caso de que yo lograra formar un Gobierno podía contar con su colaboración, el señor Cambó me ha contestado que necesita despejar algunas incógnitas con el señor Gil Robles. Poco más o menos esta es la misma idea que bulle en mi mente. El señor Cambó me ha dicho que después de que yo de cuenta a S. E. de mis gestiones y me entreviste con el señor Gil Robles, él concretará más su respuesta. Ahora me dirijo a la Presidencia desde donde telefonaré al Presidente de la República.

—¿Dirá usted esta noche a Palacio?

—No se. Depende de las indicaciones que me haga el Presidente.

EL SEÑOR LERROUX EN LA PRESIDENCIA

LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las siete y diez de la noche, llegó a la Presidencia el señor Lerroux sin hacer manifestaciones al entrar en su despacho.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CAMBO

Madrid.—Después de su entrevista con el señor Lerroux, el señor Cambó recibió a los periodistas manifestando que ahora iba a encargarse de formar Gobierno a dar cuenta de sus gestiones y de las asistencias recibidas al jefe del Estado. Este habrá de estimar si son suficientes estas asistencias para retirarle el encargo o reiterarse.

Se le preguntó el sentido de su contestación al señor Lerroux y contestó que él tenía necesidad de despejar algunas incógnitas y aclarar algunos puntos cerca del señor Gil Robles

Dentro de pocos momentos sabrán ustedes si el señor Lerroux continúa con su encargo o hay novedades. Depende de lo que resuelva el Presidente de la República. Mi opinión es que debe ensancharse la base del Gobierno y con las negativas de la Ceda y liberales demócratas, esto no se consigue.

Se le indicó que el Presidente podría ratificar el encargo en otras condiciones.

—Si podría hacer esto—contestó, Yo, desde el principio, vi la crisis muy complicada, pues si se forma un Gobierno igual al anterior se desprestigiaría, porque de todos son conocidas las causas que motivaron la crisis. Y para la formación de un Gobierno de otro tipo, hay muchas dificultades. Desde luego, lo que no puede hacerse es la disolución de estas Cortes, porque acarrearía graves problemas dado el momento político internacional y el interior de España.

LERROUX MARCHA AL DOMICILIO DEL PRESIDENTE

DE LA REPUBLICA

Madrid.—A las ocho menos cuarto salió de la Presidencia el señor Lerroux.

Los periodistas que le esperaban le preguntaron:

—¿Y ahora...?

—Ahora, nada—repuso el jefe del Gobierno dimisionario. Voy a ver al Presidente de la República para darle cuenta de mis gestiones, y señalando un sobre muy abultado que llevaba el subsecretario, dijo sonriendo:

—Ahí llevo el nuevo Gobierno.

DON ALEJANDRO SIGUE ENCARGADO

Madrid.—A las ocho y cuarto abandonó el domicilio particular del jefe del Estado el señor Lerroux.

Los periodistas que le esperaban le preguntaron si había algo importante.

—Nada,—contestó; que continuó con el encargo de formar Gobierno y que mañana seguiré las gestiones para conseguirlo.

Después de dar cuenta de sus trabajos al Presidente Martínez de Velasco continúa su labor

Le ofrecen su colaboración melquiadistas, liguistas e independientes

La Impresión final es que a mediodía habrá ya nuevo Gobierno

Madrid.—Después de dar cuenta de su despacho de la Presidencia al señor Lerroux, dijo a los periodistas:

—El señor Martínez de Velasco sigue sus trabajos y yo le deseo que los termine con éxito.

VISITANDO A CAMBO

Madrid.—Martínez de Velasco se trasladó desde el domicilio de don Melquiades Alvarez al Hotel Ritz para visitar al jefe de la Liga señor Cambó.

Terminada la entrevista, el jefe agrario dijo:

—Ha sido la nuestra una entrevista muy afectuosa. Cambó ha tenido la bondad de ofrecirme el apoyo de su minoría.

—¿Apoyo parlamentario solamente?—preguntó un reportero.

—Parlamentario y personal si yo lo estimara preciso por las circunstancias, pero esto será ya objeto de una segunda conversación que tendré con el señor Cambó.

OTRA COLABORACION OFRECIDA

Madrid.—Se trasladó el señor Martínez de Velasco al domicilio del señor Chapaprieta.

Terminada la entrevista, el jefe agrario dijo a los reporteros:

—Señores: hemos acabado, por hoy, la jornada. Ahora, ustedes y yo, podemos dedicarnos al descanso.

El señor Chapaprieta—siguió diciendo—ha tenido la bondad de ofrecerme su colaboración personal y la de su minoría.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CAMBO

Madrid.—Después de su entrevista con el señor Lerroux, el señor Cambó recibió a los periodistas manifestando que ahora iba a encargarse de formar Gobierno a dar cuenta de sus gestiones y de las asistencias recibidas al jefe del Estado. Este habrá de estimar si son suficientes estas asistencias para retirarle el encargo o reiterarse.

Se le preguntó el sentido de su contestación al señor Lerroux y contestó que él tenía necesidad de despejar algunas incógnitas y aclarar algunos puntos cerca del señor Gil Robles

Se le preguntó el sentido de su contestación al señor Lerroux y contestó que él tenía necesidad de despejar algunas incógnitas y aclarar algunos puntos cerca del señor Gil Robles

Se le preguntó el sentido de su contestación al señor Lerroux y contestó que él tenía necesidad de despejar algunas incógnitas y aclarar algunos puntos cerca del señor Gil Robles

Se le preguntó el sentido de su contestación al señor Lerroux y contestó que él tenía necesidad de despejar algunas incógnitas y aclarar algunos puntos cerca del señor Gil Robles

Se le preguntó el sentido de su contestación al señor Lerroux y contestó que él tenía necesidad de despejar algunas incógnitas y aclarar algunos puntos cerca del señor Gil Robles

Se le preguntó el sentido de su contestación al señor Lerroux y contestó que él tenía necesidad de despejar algunas incógnitas y aclarar algunos puntos cerca del señor Gil Robles

REPRESENTANTE OFICIAL
PHILIPS
Especializado en RADIO
Dirigirse a:
Arturo Almazán
Teléfono, 18
ALBARRACIN

Dr. L. García Ibáñez
DEL INSTITUTO DEL
PROF. TAPIA
Garganta - Nariz - Oídos
Avda. Pablo Iglesias, 11
(Junto al Mercado Central)
Teléfono, 12.446
VALENCIA

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	24.6 grados
Mínima	1.1
Promedio climatológico	082.3
Dirección del viento	S.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Nieve en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Crónica de Londres

Ante la vuelta de Jhon Simón

De un momento a otro estará en Londres el ministro de Negocios Exteriores después de su viaje por varios Estados europeos, y principalmente de Berlín. Parece que en los Centros políticos no desconfían del arreglo de las cuestiones pendientes, aunque no son pocos los periódicos que se muestra pesimistas. Son tan complicados esos problemas que no es extraño que no haya podido resolverse en las primeras entrevistas.

La dificultad está en aceptar lo que pide Alemania. Habrá que meditar mucho antes de llegar a un acuerdo definitivo. Además ha debido pesar a mucho en el ánimo de Simón y de Eden, la coacción ejercida ante ellos antes de ir a la capital alemana por los delegados franceses y por los representantes de Mussolini, quienes mostráronse exageradamente escandalizados de la ruptura del Tratado de Versalles con el anuncio de la reorganización del ejército alemán.

Simón y Eden, que iban guiados por un buen espíritu conciliador, se han negado a aceptar en su totalidad las peticiones del Reich.

¿Cuáles son éstas? Las siguientes: Unión de la Prusia oriental a Alemania; derecho a una flota de medio millón de toneladas; unión económica con Austria; e igualdad de fuerzas aéreas con la Gran Bretaña y con Francia. ¿Tienen derecho a tantas cosas? En principio, puesto que Alemania tiene libertad de acción después de tres lustros en los que estuvo condenada al mando de sus vencedores, o el Reich no tiene sentido práctico de lo que es un pueblo de los valores materiales e intelectuales de que efectivamente dispone.

Los ministros ingleses es posible que estén conformes con las razones de Hitler y sus partidarios, pero tienen un mandato de su pueblo y sugerencias de los demás, y ellos no se creen con poderes bastantes para ultimar ningún tratado. Y aquí está la piedra de toque. Los delegados ingleses tendrán que pensar mucho, que consultará mucho, que sopesará perfectamente todas las ventajas o desventajas que puede tener la nación que ellos representan y después verá si están conformes o no.

Nada quiere decir que hayan sido un fracaso, ni mucho menos, las entrevistas de Berlín. Han sido lo que lógicamente tendrían que ser. De modo que puede descartarse cuanto respecta a ese supuesto fracaso de sir Jhon Simón y de Eden, se ha hablado sin ton ni son desde cierto sector de la prensa de Londres y buena parte de la de París y Roma.

Podemos decir que el pleito se halla todavía sub iudice.

A. Noabal Cresad

Londres, Marzo de 1935.

ANUNCIE USTED EN ACCION

TCHANG

(CUENTO)

Cuando llega en China la época de las altas aguas, los «junco» pintorescos que aún surcan el río azul, rara vez caminan por medio de remo o vela. La corriente es tan violenta entonces que hace necesario un equipo de haladores que remolque la embarcación desde tierra. Como la manobra es tan rápida, los equipos o cuadrillas de haladores se relevan con frecuencia, formando grupos de hasta doscientas personas—hombres, mujeres y niños—que tiran con gran destreza de la sirga.

Generalmente, estos equipos están compuestos de una treintena de individuos, más un jefe o capataz que grita y amenaza para estimular a los menos animosos; pero su función termina ahí. El jefe de equipo jamás tira del cable que arrastra el «junco».

Al lado del capataz va siempre un sujeto especial cuya función consiste en librar la sirga o maroma cada vez que un obstáculo cualquiera se interpone entre la embarcación y la orilla, paralizándose así la acción de los haladores.

El hombre encargado de librar la cuerda sigue a sus compañeros a distancia, casi desnudo, siempre dispuesto a intervenir, arrojarse al agua en todo momento, luchando a brazo partido con los altos y espinosos cañaverales, escalando los arrecifes más abruptos, volviendo de sus heroicas misiones con las manos y los pies destrozados, cubierta la epidermis de arañazos y heridas.

En el equipo del viejo Lou, el joven Tchang era el encargado de la ruda tarea que acaba de ser descrita. Como no se le había juzgado lo suficiente robusto para ser admitido entre los que tiran del cable y era en cambio muy ágil e inteligente además de huérano, dábale el caso de reunir Thang todas las cualidades necesarias para ejercer cargo tan temerario y audaz.

Cuando sus camaradas le vieron temblar, creyeron que era de pavor; pero Tchang sabía bien que ese temblor obedecía a una inquietud motivada por la fiebre y el fastidio. Así, pues, soportó sonriente las bromas de los fuertes y de los grandes sin enfadarse jamás, pues conservaba la esperanza de poderles demostrar cuán equivocados estaban estos rudos galadores que se burlaban de él.

Un día que el «junco» surcaba pintorescamente las aguas del río Azul por mitad de su gran cauce, se enganchó la sirga en la punta de un peñasco que emergía del agua a una regular altura y gran distancia de la escarpada ribera. La maroma quedó sólidamente retenida, presa, sujeta por las enormes tenazas de granito e inútiles fueron todos los esfuerzos que los membrudos haladores chinos hicieron por retirarla.

La intervención de Tchan se hacía inevitable. Ya se había despojado de su blusa verde y entraba en el agua; pero las corrientes y contracorrientes levantaban olas impetuosas, for-

mando remolinos donde el temerario que se aventuraba a intentar el cruce perecería irremediablemente. El río Azul, magnífico en su furor, rugía y se encrespaba de una manera inconcebible. Más que por los elementos de la Naturaleza, parecía impulsado por un monstruo fluvial de esos que suelen producir la acalorada fantasía de los poetas de Oriente.

Ningún hombre, por valiente y diestro que fuese, podría ganar a nado el maldito arrecife que se alzaba a cien metros de la orilla. En tanto, al otro lado de la roca, el «junco» estaba quieto, arrastrado por el descenso vertiginoso de las aguas que tiraban con furia del cable tenso amenazando con arrancarlo de las manos membrudas de los haladores.

La embarcación llevaba a bordo un alto dignatario chino, mercader de oro y coral, y a su bellísima hija, graciosa y frágil como una muñequita, la que había entrevistado Chang aquella mañana mismo, al tiempo de embarcar y bajo el beso tibio del primer rayo de sol. ¡Cómo la envidió Tchang!

Era necesario apresurarse. —No seas loco muchacho, tú no podrás ganar jamás esa madita roca que va a ser la perdición del «junco» y sus tripulantes—dijo el viejo capataz Lou muy agitado y poniéndole una mano de el hombro a Tchang el cual había tenido que regresar a la orilla, después de un ensayo infructuoso.

—A nado, no, respetable jefe; pero yo ya he ideado otro medio—respondió el muchacho Mire, que tiran los haladores de la sirga con todas sus fuerzas y yo me deslizaré por ella como un acróbata hasta llegar al peñón.

—Bien pensado, Tchang; pero dime, ¿cómo vas a volver tú luego? La sirga es lo único que te une con tierra y una vez soltada quedarás abandonado sobre la roca que te servirá de estrecha prisión.

—¡Bá! Lo que importa es salvar el «junco», y luego ya veremos, y Tchang no estuvo a pensarlo más, probando así el verdadero heroísmo que razona poco y no renuncia a la esperanza jamás.

Del puente de la embarcación, en peligro inminente de ser arrastrada por las olas, llegó un toque angustioso de trompeta en demanda de auxilio y de socorro. La cuerda no podía resistir mucho tiempo rozada y mordida por las asperezas de la roca, no tardaría en romperse y el «junco» arrastrado iría a estrellarse sin remedio contra cualquier arrecife.

Es preciso poner en práctica lo que dices, muchacho—exclamó el viejo Lou, emocionado por primera vez en su vida.

—Estoy presto respondió Tchang con serenidad.

El capataz ordenó tensar la maroma los haladores y Lchang de un salto quedó suspenso sobre la sirga

deslizándose por ella a través del vacío, con peligro de su vida, hasta que sintió bajo sus pies descalzados unos metros de piedra. De un tirón brusco, violento, libró el cable de los dientes de granito que lo retenían. El «junco» y los haladores sufrieron una conmoción brutal. La manobra rapidísima, apenas si había durado dos minutos. La embarcación estaba salvada y en libertad.

Renace la tranquilidad perdida. El «junco» fijo a su hilo conductor, prosigue su marcha con lentitud sobre los torbellinos de agua y las lenguas de sucia espuma que lamen el barco con furor.

Tchang comprende ahora que sobre aquel islote minúsculo, cubierto de puntas aceradas, estaba algo por que abandonar. Tratar de ganar a nado la orilla, hubiera sido empeño vano, pues las aguas del río Azul enfurecidas le hubieron sepultado al instante en sus abismos.

El valiente muchacho, héroe infantil de aquella peligrosa aventura, a la vista del «junco» y los haladores que se alejaban sin que nadie se preocupara de él, comprendió que no le quedaba otro remedio que morir.

Más no sintió terror alguno al pensar que había llegado su última hora. Lot chinos que nacen al borde del río Azul, viven de él y saben que tarde o temprano han de morir por él. La muerte no les espanta, para ellos es simplemente un acontecimiento natural, un poco más importante que los demás. Eso es todo.

Pero la imaginación de Tchang está lejos del peligro y del islote malhadado. La vista del muchacho sigue el «junco» que se aleja más y más. Allí va la hermosa hija agraciada y frágil como una muñequita, el tesoro más preciado del mercader del coral. ¿Cómo recuerda sus trazos, suaves, delicados, morbidos, que el viera aquella mañana bajo caricias de sol?

Mirando, mirando en dicha dirección advierte que la embarcación se para de pronto y sobre el puente reina una actividad febril. Inmediatamente logra distinguir que los haladores cambian de dirección y cada vez se aproximan más a él. Más ¿cómo ha sucedido cambio tan insólito como inesperado? La gran barca se acerca progresivamente a la roca de Tchang. Los remolinos amainaban su furia y el curé del río Azul volvía a quedar tranquilo. La proa del barco cada vez estaba más cerca.

—¡Por Confucio! Esto es un milagro... Los haladores han logrado hasta aquí vencer la enorme resistencia de la corriente y las olas...

Que todo aquello parecía cosa de milagro, era verdad; pero no había nada de sobrenatural en ello. La causa única aquel cambio había sido la graciosa y frágil muñequita que Tchang viera en la mañana, hija del alto dignatario chino y rico mercader de coral. Había presenciado el valiente arrojó del muchacho, su abandono sobre el abrupto peñón y su alma caritativa, tan bella como

BOLSA - La vida y la moda

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	74'15
Exterior 4%	88'00
Amortizable 5% 1920	97'25
Id. 5% 1917	93'75
Id. 5% 1927 con impuestos	93'40
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	101'50
Acciones:	
Banco Hispano Americano	159'00
Banco España	569'00
Nortes	265'50
Madrid-Zaragoza-Alicante	198'25
Explosivos	528'00
Telefónicas preferentes 7%	109'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	97'25
Id. Id. Id. Id. 6%	105'75
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	92'25
Id. Id. Id. Id. 6%	100'00
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	00'00
Id. Id. Id. Teruel 6%	91'50
Monedas extranjeras compra	
Francoas	84'35 48'45
Libras	35'20 35'30
Dollars	7'35 7'36

Legislación de Arrendamientos

Acaba de publicarse la única edición oficial, sellada por el Ministerio, de la nueva ley y reglamento de Arrendamientos Rústicos, 1 peseta en Madrid y 1'25 pesetas en provincias. EDITORIAL REUS S. A. Academia: Preciados, 1.—Librería: Preciados, 6.—Apartado 12.250.—Madrid.

su rostro, no pudo soportar acción tan cruel. ¡Qué falta de humanidad! A fuerza de súplicas y lloros, logró que su honorable padre ordenara intentar la salvación de aquel muchacho infeliz a quien todos debíanle la vida.

Bien dirigida la manobra, el «junco» llegó por fin a la altura de la roca que retenía a Tchang; pero la corriente y los escollos impedían acercarse un tanto a la embarcación. Afortunadamente, uno de los marineros lanzó a Tchan un cordel, el cual ató enseguida a los salientes del peñasco, tirando luego con fuerza del mismo desde el «junco». Minutos más tarde el ágil acróbata estaba en salvo sobre el puente de la barca por el mismo procedimiento que había empleado para salvar a los demás de una muerte segura.

El acaudalado chino comprendió en todo su valor el magnífico gesto del muchacho huérano y lo admitió a su servicio, dándole más tarde la esmerada educación que merecía. Tchang el audaz es hoy un notable personaje en China, que tiene un palacio pintoresco en las márgenes pintorescas del río Azul.

¡Milagros de la suerte y el amor! ¡Bonito asunto para un blombo ja ponés!

José Sanz y Díaz

Cada vez el talle más alto. Paseo como si la mujer moderna quisiera crecer hasta lo infinito, para domar más al mundo.

La tendencia de los dibujantes que ide unos años a esta parte ha sido: «Más esbelto», no pudo ser aceptada con mayor entusiasmo. Tiene sus motivos de lógica y estética. Bastaría fijarse un poco en los modelos antiguos, y no muy antiguos precisamente, para comprender lo acertado en el cambio, tanto en dibujantes, como en modistas y en el público femenino después. Aquellas cinturas bajas, hacían efectos desastrosos. La mujer que era pequeña, parecía más aún y la que era esbelta no lo parecía.

Ni cómodo ni artístico. En cambio con el talle alto, a más de ir el vestido más en su punto, más natural, resulta más vistoso y hace a la mujer más esbelta. Claro que esa altura de talle ha tenido que aplicarse al mismo tiempo que se alargaba la falda, porque si se hubiera dejado hasta la rodilla, la estética hubiera ido perdiendo, y la comodidad también, porque a esa altura de cesaríamos tendría que ir la falda a la cadera, con lo que el conjunto hubiera sido de lo más desastrosos. En cambio el talle alto en la época que a falta se alargaba hasta los pies, cabía mantener la esbeltez por un lado y la comodidad por otro debido a la amplitud de la parte baja, con pliegues arosos que disminuían por un lado la distancia larga hasta el talle y forman lo que a la vista puede parecer la base del monumento femenino.

Con esta tendencia, cabe luego elegir colores, tejidos, adornos, de estos pocos, porque es la forma de que resalten más, mirando siempre el contraste de lo que se elige comparado con el color de la que lo ha de lucir: una morena, tonos claros; una rubia, tonos oscuros; lo mismo en vestidos que en sombreros, una mujer de cara abultada, sombrero de ala ancha; una muchachita delgada, sombrero sin ala, bolita ceñida, etc.

Los colores que más están preparando los grandes almacenes de tejidos, son blanco, azul, rojo y verde. La Primavera se presenta prodiga en tonos para elegir...

Soledad Cuevas

Lea usted

- ACCION -

Para importante

Sociedad de Capitalización y Préstamos se precisan representantes en todas las cabezas de partido y pueblos importantes de esta provincia.

Escribir con detalles y referencias al Agente provincial, Antonio Virgós, Parador Utrillas.

Editorial ACCION—Teruel

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.
«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

FABRICA DE VELAS DE CERA
A VAPOR

Fabricación mecánica de velas de todas las clases y tamaños
— PRECIOS SIN COMPETENCIA —
Gran duración —:—:—:—: Arder perfecto

HIJO DE LORENZO MUÑOZ